



中国共产党历次全国代表大会

检索

返回首页

中国共产党第十六次全国代表大会

中国共产党第十五次全国代表大会

中国共产党第十四次全国代表大会

中国共产党第十三次全国代表大会

中国共产党第十二次全国代表大会

中国共产党第十一次全国代表大会

中国共产党第十次全国代表大会

中国共产党第九次全国代表大会

中国共产党第八次全国代表大会

中国共产党第七次全国代表大会

中国共产党第六次全国代表大会

中国共产党第五次全国代表大会

中国共产党第四次全国代表大会

中国共产党第三次全国代表大会

中国共产党第二次全国代表大会

中国共产党第一次全国代表大会

历次党代会 >> 第十一次（1977年8月12~18日） >> 六中

社论：认真学习《决议》，团结一致

【字号 大 中

中国共产党十一届中央委员会第六次全体会议通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，用马克思主义的辩证唯物论和历史唯物论作指南，总结了党的基本经验和教训，科学地阐明了毛泽东同志的历史地位和毛泽东同志对社会主义现代化建设的正确道路。它对全党、全军和全国人民，团结起来向前看，贯彻执行三中全会以来党的正确路线、方针、政策，具有重大的意义。

认真学习《决议》，是全党下半年的中心任务之一。各级党组织要认真组织县以上领导干部的学习，并向人民群众进行广泛深入的教育，把大家的思想统一到《决议》的基本结论上来。学习以《决议》和胡耀邦同志在庆祝党成立六十周年大会上的讲话。

这次学习，最重要的，是充分认识毛泽东同志和毛泽东思想。《决议》三万余言，最核心的问题，第一位的问题，就是如何评价毛泽东同志和毛泽东思想。这是一个全局性的政治问题。毛泽东同志是公认的中国革命领袖。毛泽东思想是马列主义普遍真理同中国革命具体实践相结合的产物，是我们党的宝贵精神财富。我们党用毛泽东思想教育了整整一代人，还将长期用毛泽东思想教育子孙后代。毛泽东思想同我们党的整个历史是分不开的，同中国革命和建设的历史是分不开的。毛泽东同志和毛泽东思想的历史地位，就否定了中国人民和中国革命前进的方向，这是全党同志和全国人民都不能赞同的。毛泽东同志晚年，在工作指导中发生不少失误，直至发生“文化大革命”全局性的严重错误，给党和人民带来了巨大的不幸。否认毛泽东同志晚年错误的严重性，坚持毛泽东同志晚年的错误，使中国革命继续在迷误中徘徊，这是全国人民都不能赞同的。《决议》实事求是地评价了毛泽东同志在中国革命中的功绩远远大于他的过失，他的功绩是第一位的，错误是第二位的。毛泽东思想作为我们党的指导思想的伟大意义。我们相信，全党同志和全国人民一定会一致地拥护《决议》的这个科学的论断，在这个关系中国政治全局、关系中国前途的重大问题上，形成一致的认识。

实事求是地评价建国以来三十二年的是非功过，也是这次学习的重要任务。三十二年来，我们走过了曲折的道路，有过顺利发展的时候，也有过遭受严重挫折的时候。我们建立了社会主义制度，完成了中国历史上最深刻最伟大的社会变革，打下了我国社会主义建设的基础。但是，由于我们党领导社会主义事业的经验不够，对形势的分析有严重的偏差，“文化大革命”前就有把阶级斗争扩大化和在经济建设上“左”的错误，使“文化大革命”的严重错误，使我们没有取得本来应该取得的成就。但是，我们必须分清，三十二年来，成就还是主要的，错误是第二位的。《决议》对三十二年的是非功过作了实事求是的评价，这是全国人民一致拥护的。《决议》的这部分内容，才能坚持真理，修正错误，使我们变得

要通过学习，在《决议》的基础上，统一认识，团结一致，功过分明了，我们就要一心一意向前看，一心一意搞四化。这是《决议》肯定了三中全会以来逐步确定的适合我国情况的建设道路，对这条道路的主要点作了精辟的阐述。认真学习《决议》并协力，沿着正确的方向继续前进。

学习《决议》，不能不回顾历史，但切不可在一些历史事件历史是非去进行群众性的争论。对待历史问题，应该贯彻宜粗不宜细，经验记取教训上。要着重正面教育。要发扬民主，做到敞开思想，应当进行同志式的平等的讨论。对错误的思想，应当耐心细致，求得解决。还要注意把学习同工作结合起来，要进一步清理

这几年来，全世界都在议论和揣测“毛泽东以后的中国”。这个《决议》，他们可以找到答案了：毛泽东以后的中国，是马列主义中国。三中全会以后，直至这次六中全会，我们所做的各项工作志已经提出、但是还没有做的事情做起来，把他反对错了和搞坏做好的事情经过我们的努力去做好；今后相当长的时期内，我们然，在做的当中我们也有发展，今后也还要发展。这是当代中国责任。